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Despre Sinodul al VII-lea ecumenic Scurt îndreptar
Mîntuitorul Iisus Hristos a precizat în Pilda 

Semănătorului, că „nu este nimic ascuns, care să 
nu se dea pe faţă şi nimic tainic, care să nu se 
cunoască şi să vină la arătare“ (Luca 8, 17). De 
aceea în rugăciunea Sa din grădina Ghetsimani, 
El mărturisea către Tatăl ceresc aşa: „Eu te-am 
preaslăvit pe Tine pe pămînt; lucrul pe care mi 
l-ai dat să-l fac l-am săvîrşit“ (loan 17, 46). Ast
fel se explică însăşi trimiterea Fiului lui Dumne
zeu prin întrupare pe pămînt, şi ca Fiul Omului, 
pentru ca în calitate de Mîntuitor — Iisus Hristos 
să realizeze împăcarea între Dumnezeu şi om şi 
să aducă prin jertfa Sa pe cruce şi Sf. înviere 
mîntuirea celor credincioşi.

De aceea Sf. Apostol Pavel mărturisea către 
galateni că „nu mai trăiesc eu, ci Hristos trăieşte 
în mine şi viaţa mea de acum în trup o trăiesc 
în credinţa în Fiul lui Dumnezeu, care m-a iubit 
şi s-a dat pe Sine însuşi pentru mine“ (Gal. 2, 20). 
Dar totodată Apostolul îi avertiza pe cei care 
produc „certuri" în viaţa creştină, că devenind 
„eretici“, ei vor fi trataţi în modul următor: După 
întîia şi a doua mustrare, credincioşii se vor înde
părta de ei, ca de unii care s-au abătut şi au căzut 
în păcat, fiind singuri prin sine osîndiţi (Tit 3,
10—11). i

Pe aceste temeiuri neotestamentare, Părinţii 
bisericeşti de la Sinodul I ecumenic de la Niceea, 
din 325, care este pomenit în calendarul ortodox 
în Duminica a 7-a după Sf. Paşti, au stilizat 
conţinutul dogmatic al revelaţiei divine despre 
Fiul lui Dumnezeu ca Mîntuitor, în prima parte 
a Simbolului de credinţă, Credeul, care se rosteşte 
la fiecare sf. liturghie ortodoxă. Apoi Părinţii 
bisericeşti de la Sinodul al IV-lea ecumenic de la 
Chalcedon, din 451 — pomenit de Biserica Orto
doxă în una din Duminicile după Rusalii — au 
definit prin cuvinte omeneşti descoperirea făcută 
de Mîntuitorul că este Fiul lui Dumnezeu şi tot
odată şi Fiul Omului, deci că în persoana Sa, ca 
Mîntuitor — Iisus Hristos, ambele firi, cea divină 
şi cea umană, se află într-o unitate, numită dog
matic „uniune ipostatică“.

Dar contrarii acestui adevăr revelat, numiţi 
„monofiziţi“, credeau că Mîntuitorul Iisus Hristos 
reprezintă numai o singură fire, cea divină, care 
a absorbit-o în Sine pe cea umană, astfel că, în 
consecinţă, Iisus Hristos ar fi avut numai un trup 
aparent şi nu real. Dar afirmaţia lor era total 
greşită, pentru că realitatea cuprinsă în Noul Tes
tament confirma existenţa istorică, adică în trup, 
a Mîntuitorului Iisus Flristos. Mai tîrziu au apă
rut şi alţi monofiziţi, care afirmau că Mîntuitorul 
avea numai o singură fire, anume cea omenească 
fiind El numai „omul de la Nazaret“ şi nici
decum Fiul lui Dumnezeu.

în ambele cazuri, reprezentarea Mîntuitorului 
Iisus Hristos prin icoană părea acestor eretici ne
potrivită; în primul caz neavînd El fire umană, 
nu putea fi reprezentat iconografic, iar în al doi
lea caz, fiind simplu om, nu merita să i se facă 
sfinte icoane de cinstire religioasă.

Astfel, monofizitismul, după ce a fost înfrînt 
şi la Sinodul al VI-lea ecumenic de la Constan- 
tinopol, din 680, a căutat să-şi continue lupta 
împotriva icoanelor Mîntuitorului, adică împotriva 
sfintelor icoane bisericeşti în genere. Expresie isto
rică acestei opoziţii i-a dat-o abia în 726 şi 730 
împăratul Leon III Isaurul de la Constantinopol, 
sfătuit în acest sens de unii monofiziţi din Isau- 
ria. Astfel a început „iconoclasmul imperial“, 
adică prigonirea icoanelor şi a cinstirii lor din 
partea credincioşilor, la porunca imperială.

Acest amestec abuziv al lui Leon III în învă
ţătura Bisericii a fost resprins cu hotărîre de Sf.

loan Damaschinul, care a arătat în „Cuvîntări 
pentru sf. icoane“ şi în „Expunere precisă asupra 
credinţei ortodoxe“ (numită pe scurt: Acrivia), că 
este corectă cinstirea sf. icoane ale Mîntuitorului, 
căci întrupîndu-se Fiul lui Dumnezeu prin Fecioara 
Maria (Luca 1, 26—35), a primit chip omenesc, 
care poate fi zugrăvit, dar întrucît Fecioara Maria 
a fost învrednicită în mod special de harul divin 
şi icoana ei merită cinstire, asemenea şi sf. icoane 
ale Sfinţilor martiri şi mărturisitori pentru Hris
tos, apoi sfintele lor moaşte ca expresie a coborîrii 
harului peste ele, precum şi Sf. Cruce, simbolul 
adevărat al mîntuirii din păcate, prin jertfa Mîn
tuitorului pe ea, merită cinstirea bisericească. Ast
fel Sf. loan Damaschinul preciza rolul împătrit 
al sf. icoane şi anume: De a împodobi lăcaşul 
divin (estetic), de a învăţa din istoria Bisericii 
(pedagogic), de a însoţi cultul divin (cultic) şi de 
a mijloci harul divin (haric).

Totuşi opoziţia monofiziţilor iconoclaşti s-a 
înăsprit prin dispoziţiile împăratului Constantin V, 
care a şi forţat o decizie sinodală în 754 contra 
sf. icoane. Prigoana a lovit atunci şi în monahi, 
care rămaseră „iconoduli“, adică cinstitorii sf. 
icoane.

De aceea pînă la urmă, împărăteasa Irina şi 
patriarhul Tarasiu au întrunit al VII-lea sinod 
ecumenic la Niceea, în 787, care în prezenţa 
părinţilor episcopi din întreaga Biserică cifrată 
pînă la 367 participanţi, alături de 130 arhiman
driţi, egumeni şi monahi, a definit, pe baza Sf. 
Scripturi, a Sf. Tradiţii patristice şi a precizărilor 
Sf. loan Damaschinul următoarea învăţătură: 
„Este permis şi chiar util şi bineplăcut lui Dum
nezeu a face icoane religioase şi a le venera; dar 
această venerare este numai cinstire cu închinare 
şi nicidecum adorare, care se cuvine numai lui 
Dumnezeu; cinstirea sfintelor icoane este numai 
relativă, pentru că se respectă în icoană numai 
persoana sfîntă, reprezentată de ea, aşa că cin
stirea nu se adresează materiei icoanei, aşa că ea 
nu este idolatrie, condamnată de porunca a 2-a 
din Decalog. în consecinţă este bineplăcută cin
stirea sf. icoane ale Mîntuitorului, precum şi cin
stirea icoanelor Sfinţilor lui Hristos, ale Maicii 
Domnului, a Sfinţilor îngeri, ca şi a Sf. Moaşte 
şi a Sf. Cruci.“

Deşi iconoclasmul a fost înfrînt ca erezie, el 
totuşi s-a mai păstrat ulterior, ca să reizbucnească 
la începutul sec. IX, prin decizia împăratului 
Leon V Armeanul, din 813. Dar cînd la cîrma 
imperiului bizantin a venit împărăteasa Teodora 
şi ca patriarh ecumenic a ajuns Metodiu, amîndoi 
au luat în considerare hotărîrea sinodului patriarhilor 
răsăriteni de la Ierusalim, din 836, care a subliniat 
necesitatea sf. icoane pentru că acestea sínt imaginea 
adevărului credinţei creştine ortodoxe. Astfel a 
fost convocat sinodul de la Constantinopol, din 
martie 843, care s-a considerat ca a 2-a sesiune, 
de completare, a sinodului VII ecumenic, părinţii 
episcopi de la sinod proclamînd apoi prima Dumi
nică din postul Sf. Paşti, pe atunci la 11 martie 
843, ca „Duminica Ortodoxiei“. în hotărîrea spe
cială sinodală au fost condamnaţi toţi ereticii, 
începînd cu Simon Magul pînă la ultimul icono
clast, potrivit deciziilor sinoadelor anterioare, pen
tru a fi definită astfel credinţa ortodoxă şi pentru 
viitor.

Pentru aceste motive, Biserica ortodoxă a rîn- 
duit în calendarul său ca pomenirea părinţilor 
bisericeşti de la sinodul al VII-lea ecumenic să se 
prăznuiască în fiecare an în Duminica a 21-a după 
Rusalii, anul acesta în 13 octombrie.

Prof. M. Şesan

Dacă ne oprim cu luare-anţinte asupra îndem
nului de la sfintele slujbe, din îndemnul: „Pe noi 
înşine şi unii pe alţii şi toată viaţa noastră lui 
Hristos-Dumnezeu s-o dăm“, înţelegem că el este 
pentru noi un îndreptar de viaţă creştină. Vrea 
cineva să ştie ce are de făcut ca să fie plăcut lui 
Dumnezeu, să ia aminte la îndemnul: „Toată 
viaţa noastră lui Hristos-Dumnezeu s-o dăm" şi 
să-l urmeze. Aceasta o doresc cugetătorii de Dum
nezeu, care au alcătuit sfintele slujbe. Aceasta o 
doreşte Sfînta Biserică şi sfinţiţii ei slujitori, aceasta 
o vrea însuşi Duhul Sfînt, care a luminat mintea 
celor ce ne-au lăsat moştenirea binecuvîntată a 
sfintelor slujbe.

Un gînd luminat, un îndemn sfînt, un îndrep
tar de viaţă are totdeauna rost călăuzitor. Ade
vărata putere a gîndului călăuzitor este împlinirea 
lui cu fapta. De aceea e firesc ca cei ce aud 
sfintele îndemnuri şi. le preţuiesc în sfinţenia lor 
să dorească să ştie şi cum anume pot fi ele împli
nite, ca, ştiind aceasta şi împlinindu-le, să înţe
leagă, din împlinirea lor, valoarea, puterea şi 
măreţia sfintelor îndemnuri.

în ce priveşte îndemnul: „Pe noi înşine şi unii 
pe alţii şi toată viaţa noastră lui Hristos-Dum
nezeu să o dăm“ e destul să ne gîndim la îndem
nurile cu care el stă în strînsă legătură, ca să 
avem un răspuns precis şi lămurit la întrebarea 
ce trebuie să facem ca să fim nu numai auzitori, 
ci mai ales împlinitori ai acestui îndemn.

De cele mai multe ori îndemnul „toată viaţa 
noastră lui Hristos-Dumnezeu s-o dăm" e în legă
tură cu pomenirea Maicii Domnului şi a tuturor 
Sfinţilor. Primim mai întîi îndemnul să ne adu
cem aminte de Maica Prea Curată şi de toţi 
Sfinţii şi după aceasta urmează cel de al doilea 
îndemn, acela de a-i da Domnului Hristos toată 
viaţa noastră. Gîndul de a pomeni pe Maica 
Domnului şi pe toţi Sfinţii, pus în legătură cu 
gîndul de a ne dărui pe noi înşine şi unii pe alţii 
şi toată viaţa noastră lui Hristos-Dumnezeu, ne 
duce la înţelegerea faptului că Maica Dom
nului şi toţi Sfinţii s-au dăruit lui Dumnezeu şi 
toată viaţa le-a fost o slujbă adusă lui Dumnezeu. 
Vrem şi noi să ne aducem viaţa ca o slujbă lui 
Dumnezeu, să urmăm exemplul Maicii Domnului 
şi al Sfinţilor.

Pe Maica Domnului Sfînta Biserică ne-o înfăţi
şează ca fiind „Mărirea a toată lumea", „cîntarea 
celor fără de trupuri“, „mai înaltă decît cerurile 
şi mai curată decît strălucirile soarelui“, „mai cin
stită decît heruvimii şi mai mărită fără de ase
mănare decît serafimii“. Ea însăşi, Sfînta Fecioară 
Maria, la Bunavestire, s-a numit pe sine „roaba 
Domnului“; „Iată roaba Domnului. Fie mie după 
cuvîntul tău“ (Luca 1, 38). Cu alt prilej, în rugă
ciunea de preamărire, Prea Sfînta Născătoare de 
Dumnezeu îşi arată bucuria că Părintele ceresc 
„a căutat spre smerenia roabei Sale“ (Luca 1, 48). 
Cu aceste gînduri şi simţăminte de smerenie, 
Maica Domnului a străbătut prin viaţă şi n-a 
vrut să ştie nimic altceva în viaţa ei decît ca 
voia lui Dumnezeu să se facă întru toate, ca Fiul 
lui Dumnezeu, Domnul Hristos, să fie ascultat. 
Singurele cuvinte de îndemnare, care ne-au rămas 
în Sfînta Evanghelie de la Maica Domnului, sínt 
cele pe care ea le-a adresat slujitorilor de la 
nunta din Cana Galileii: „Faceţi ceea ce vă va 
spune“ (loan 2, 5). Acestea sínt cuvintele de pro- 
povăduire ale Maicii Domnului. Să le ţinem minte 
şi noi şi să le urmăm; să facem ceea ce ne spune 
Domnul Hristos.

împreună cu pomenirea Maicii Domnului, sin
tern îndemnaţi să pomenim şi pe toţi Sfinţii, care 
la rîndul lor, fiecare în felul său de vieţuire şi 
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Mănăstirea „Sf. Hie Proorocul" Topliţa Literatura în
In afară de cunoscuta Mănăstire „Brîncoveanu“ 

de la Sîmbăta de Sus, ctitoria neuitatului Domn 
al Ţării Româneşti, Constantin Brîncoveanu, res
taurată din temelii de mitropolitul Nicolae Bălan, 
Arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu mai are pe 
teritoriul ei, în părţile dinspre nordest, un alt aşe- 
zămînt mănăstiresc. Este vorba de Mănăstirea 
„Sf. Ilie Proorocul“ din Topliţa, judeţul H ar
ghita, ctitoria primului patriarh al Bisericii Orto
doxe Române, Miron Cristea.

Gîndul întemeierii acestui aşezămînt a zămislit 
in mintea ctitorului încă în anul 1911, pe cînd 
fericitul întru adormire patriarh era episcop al 
Caransebeşului. Obţinînd aprobare în acest sens 
din partea Arhiepiscopiei Sibiului, pe teritoriul 
căreia se afla localitatea Topliţa, ctitorul a înce
put pregătirile pentru durarea acestui aşezămînt, 
pe care dorea să-l ridice întru amintirea şi veş
nica pomenire a iubiţilor săi părinţi, Gheorghe 
şi Domniţa, ţărani .fruntaşi din Topliţa, care au 
destinat pentru a sluji lui Dumnezeu, Bisericii 
Sale, pe unicul lor fiu de parte bărbătească, Ilie, 
ajuns episcop al Caransebeşului, iar mai tîrziu 
primul patriarh al Bisericii Ortodoxe Române.

Biserica mănăstirii, o frumoasă con
strucţie de lemn, ridicată în anul 1847, 
a fost adusă din comuna vecină Stîn- 
ceni încă în anul 1910, fiind aşezată 
într-o spaţioasă grădină din Topliţa, 
proprietate a părinţilor ctitorului. An 
de an, în jurul ei au fost ridicate j i  
amenajate clădiri de lemn corespunză
toare, pentru ca acest proiectat sfînt 
locaş să poată corespunde rostului său 
de „a fi schit călugăresc de slăvire a 
milostivului Dumnezeu şi de rugă pen
tru credinciosul său popor românesc“.

Dar gîndul ctitorului a putut fi 
transpus în faptă abia în anul 1928 
la 10 ani după reîntregirea Patriei şi 
la 3 ani după înscăunarea sa ca 
patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, 
cînd, în ziua Sf. Prooroc Ilie, patri
arhul Miron a adresat episcopului de 
la Cluj, Nicolae Ivan, localitatea 
Topliţa, aparţinînd atunci de Epis
copia Vadului, Feleacului şi Clujului, 
o scrisoare-document, în care se 
cuprind toate datele în legătură cu 
acest aşezămînt.

Sfinţirea Mănăstirii s-a făcut Duminică, 21 oc
tombrie 1928, în prezenţa ctitorului ei, patriarhul 
Miron Cristea, de un sobor de preoţi, în frunte 
cu protoiereul Dumitru Antal. Cu acest prilej, în 
cuvîntarea rostită, fericitul întru adormire patri
arhul Miron Cristea, ctitorul mănăstirii, a măr
turisit gîndul şi intenţiile cu care a ridicat acest 
sfînt locaş, arătînd că a voit să reînnoiască un 
aşezămînt mănăstiresc în Transilvania unde — ca 
urmare a uniaţiei — duşmanii credinţei noastre 
strămoşeşti „toate mănăstirile le-au ars şi cele de 
piatră le-au zdrobit cu tunul, iar pe călugări i-au 
alungat. . .  Iată de ce — spune ctitorul — am simţit 
o sfîntă datorie să reînnoiesc un astfel de aşeză
mînt duhovnicesc . . .  Am mai făcut-o şi din dato- 
ria ce am simţit-o faţă de părinţii mei ţărani, 
îngropaţi aici, ca voi să veniţi şi să vă închinaţi 
la piatra mormîntului lor, aducîndu-va aminte că 
ei au dat pe primul Patriarh al Bisericii Ortodoxe 
Române şi, mergînd acasă, să vă trageţi de la 
gură, ca să vă puteţi îngriji de creşterea copiilor 
voştri, dîndu-i la şcoală, căci nu se ştie în care 
din copiii voştri, azi desculţi, se ascunde un om 
mare“.

Mănăstirea Sf. Ilie Proorocul şi-a desfăşurat 
activitatea şi împlinit rosturile potrivit cu inten
ţiile înaltului ei ctitor. După trecerea lui la cele 
veşnice, ea a fost administrată, în conformitate

ICOSUL AL IV-LEA
După ce te-ai învrednicit de treapta preoţiei, 

Visarioane, iarăşi ai călătorit la Sfîntul Mormînt, 
de unde, întorcîndu-te în Ţara Transilvaniei, cu 
mare îndrăzneală ai înfruntat prigoana ce s-a por
nit asupra Bisericii dreptmăritoare şi pe toţi i-ai 
întărit în dreapta credinţă. Pentru aceasta, te lău
dăm, zicînd ţie:

Bucură-te, cela ce de la Sfîntul Mormînt iarăşi 
la ai tăi ai venit;

cu dispoziţiile testamentare ale ctitorului şi cu 
Statutul de organizare a Bisericii Ortodoxe 
Române, de către Episcopia Clujului, iar în ultima 
vreme a revenit Arhiepiscopiei Sibiului, astăzi 
fiind sub purtarea de grijă a î. P. S. Mitropolit 
al Ardealului, Dr. Nicolae Mladin.

Aşezată într-o regiune minunată, la poalele unui 
deal, într-o frumoasă grădină cu alee de brazi şi 
plopi, la distanţa de circa 100 m de şoseaua ce 
duce de la Topliţa la Reghin, mănăstirea nu este 
numai un loc de popas duhovnicesc pentru cre
dincioşii din această regiune, ci deopotrivă şi un 
punct de atracţie turistică pentru vizitatori din 
ţară şi străinătate.

Mănăstirea e cercetată zilnic de închinători de 
pe Valea Mureşului şi din împrejurimi.

De curînd s-au început lucrările de reparare şi 
construcţie a noilor clădiri. Mai întîi s-a revizuit 
şi modificat întreaga instalaţie electrica în clă
dirile mănăstirii şi în grădină; s-a reparat în mod 
radical clădirea stăreţiei, ale cărei grinzi de lemn 
de la temelie erau putrede, iar pereţii erau cuprinşi 
de ciupercă. Vechea temelie a fost înlocuita cu 
piatră şi cărămidă, iar clădirea pentru personalul

mănăstirii a fost de asemenea complet renovată: 
temelia, pereţii, duşumeaua etc. Alături şi legat 
de această clădire s-a făcut un nou edificiu- 
anexă din piatră şi cărămidă, urmînd să aibă 
destinaţie pentru bibliotecă, complex sanitar, 
camere de inspecţie, birou şi o verandă pentru 
flori.

în sectorul gospodăriei s-a renovat complet 
clădirea veche pentru personal, de asemenea s-a 
ridicat o nouă clădire pentru primirea şi găzduirea 
credincioşilor care vin la mănăstire, solicitînd 
asistenţă duhovnicească.

Atît biserica mănăstirii, cît şi chiliile stăreţiei, 
camera oficială şi camera de oaspeţi, precum şi 
dependinţele, au fost înzestrate cu obiectele şi 
mobilierul necesar spre a corespunde cît mai bine 
destinaţiei lor.

Pentru viitorul apropiat, conducerea mănăstirii 
îşi propune împrejmuirea grădinii şi terenului 
mănăstirii cu garduri corespunzătoare.

în nădejdea că acest aşezămînt de zidire duhov
nicească îşi va îndeplini şi în viitor în noile con
diţii din Patria noastră rosturile pentru care a 
fost întemeiat, răspunzînd nevoilor sufleteşti ale 
bunilor credincioşi care îl cercetează, obştea 
Mănăstirii „Sf. Ilie Proorocul“ va căuta să-şi spo
rească eforturile ca şi ea să contribuie la con
solidarea unităţii sufleteşti a credincioşilor Bise
ricii noastre. Stareţ Ierom. Mihail Goia

Bucură-te, că tuturor cu putere multă le-ai pro
povăduit;

Bucură-te, cela ce peste tot, ca un izbăvitor erai 
primit;

Bucură-te, cela ce de mulţimea credincioşilor erai 
însoţit;

Bucură-te, cela ce cu sunete de clopote erai în- 
tîmpinat;

Bucură-te, că de credincioşi cu făclii aprinse erai 
aşteptat;

(Continuare în pag. 4)

„Telegraful Român”
(1853—1973)

Sub egida bibliotecii „Astra“ din Sibiu a apă
rut în această vară valoroasa şi documentata 
lucrare: „Literatura în Telegraful Român“, scrisă 
de Elena Dunăreanu, bibliografă la această mare 
bibliotecă sibiană. Cartea cuprinde 288 pagini şi 
este de un interes deosebit pentru cei care vor să 
cunoască un capitol din tematica multiplă pe 
care a urmărit-o gazeta noastră „Telegraful 
Român“ încă de la naşterea sa în 1853 şi anume 
literatura, gazeta apărînd, după cum se ştie, înce- 
pînd cu 1 ianuarie 1876 cu un supliment literar 
săptămînal „Foişoara Telegrafului Român“. Aceasta, 
tocmai în perioada direcţiunii lui Nicolae Cristea.

în lămuritorul „Cuvînt înainte“ al autoarei 
acestei strădanii migăloase de a strînge date din 
toţi anii „Telegrafului Român“ la pagina 7 se 
arată:

„Cu timpul crescînd interesul cititorilor pentru 
problemele de literatură, iar spaţiul rezervat lor 
fiind prea restrîns, se simte nevoia publicării unui 
supliment destinat exclusiv acestora. Apare astfel 
la 1 ianuarie 1876, separat, suplimentul săptă
mînal intitulat „Foişoara Telegrafului Român“, 
publicaţie ce intră în curînd în atenţia marilor 
noştri oameni de cultură (desigur din toate păr
ţile româneşti). „De un an şi mai bine — scria 
Mihai Eminescu în „Convorbiri literare“ — a 
început să iasă la lumină pe lîngă foaia politică 
„Telegraful Român“ o foaie literară. Aceasta din 
urmă numită „Foişoara Telegrafului Român“ se 
îndeletniceşte mai cu seamă cu răspîndirea ştiinţe
lor practice, trebuitoare plugarului şi grădinaru
lui; ea e menită a pune în mîna învăţătorului 
sătesc şi a preotului o lectură, scrisă româneşte 
de-a dreptul, lesne de înţeles şi folositoare. Tot
odată găsim în foaie dări de seamă asupra cărţi
lor străine care ating întrucîtva şi pe români, dis- 
bateri asupra limbei ş. a., destul numai că partea 
de căpetenie o formează studii de o netăgăduită 
utilitate. Ortografia e fonetică, cu concesiile eti
mologice, pe care le-am făcut şi noi.“

Iar în altă parte marele Eminescu adaugă:
„După congresul studenţilor ţinut la Putna, 

„Telegraful Român“ intră mai mult în atenţia 
tinerilor intelectuali români, care vor lücra ală
turi de Nicolae Cristea spre împlinirea scopurilor 
nobile ale românilor. Este perioada în care „Tele
graful Român“ se declară pentru „unitatea cul
turală“, conştient că aceasta va sprijini lupta 
pentru realizarea celei naţionale de mai tîrziu."

în această ordine de idei este bine să reţinem 
că la „Telegraful Român“ au colaborat, mulţi 
făcîndu-şi chiar debutul, un mare număr de scrii
tori români din toate cele trei provincii româ
neşti.

Cuprinsul lucrării are următoarele capitole:
Istorie, teorie, critică literară — literatură română, 
literatură universală; Folclor — studii şi articole 
despre folclor, poezie populară, basme, legende, 
poveşti, anecdote, folclor străin, datini şi obiceiuri 
ale românilor; Poezie; Proză; Teatru; Aforisme, 
maxime, anecdote; Discursuri, conferinţe, articole; 
Literatură istorică; Descrieri de călătorie; Socie
tăţi literare; Presă, colecţii; Aniversări; Comemo
rări; Evocări; Diverse (scriitori români şi străini); 
Bibliografie (literatură română şi universală); Indice 
de nume; Indice geografic; Indice de publicaţii 
periodice.

Parcurgînd această carte, pentru a cărei migă
loasă şi pricepută întocmire, redacţia gazetei noas
tre mulţumeşte din toată inima autoarei, ne facem 
o imagine fidelă asupra contribuţiei — nu de 
mică importanţă, ceea ce sublinia şi M. Eminescu 
— Telegrafului Român la îmbogăţirea literaturii 
noastre, dar mai ales la cultivarea, în sînul larg 
al masei preoţilor şi credincioşilor noştri, a gus
tului pentru citit în grai românesc, a dorinţei de 
a-şi îmbogăţi cît mai mult sufletele prin cuvîntul 
scris.

Arătăm şi aceea că din filele volumului se des
prinde grăitor preocuparea pe care redacţia 
„Telegrafului Român“ o are şi astăzi în a împăr
tăşi cititorilor săi, atît cît spaţiul şi profilul îi 
îngăduie, aspecte din bogata lucrare literară a 
poporului nostru. în acest sens mărturie stau mul
tele articole apărute în ultimele două decenii în 
coloanele gazetei, articole pe care cartea pe care 
o semnalăm le încrestează în paginile sale.

N. D. G.

Din acatistul Sf. mărturisitori Visarion şi Sofronie
şi mucenicul Oprea
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Imaginea lui Avram Iancu
în folclorul şi tradiţiile moţeşti

Pământul Ţării Moţilor, brăzdat adine de istorie 
şi legendă, a cunoscut încrîncenarea unor vremuri, 
în care înaintaşii noştri au apărat cu sîngele lor 
glia străbună, sau au hrănit-o cu lacrimile şi 
sudoarea lor în ceasurile de muncă istovitoare.

Oamenii acestor locuri şi-au împletit destinul 
cu acela al revoluţiei de la 1848, înţelegmd înflă
cărarea inimii şi nobleţea ideilor revoluţionare ale 
lui Avram Iancu şi au fost alături de el, atît la 
strălucitele izbînzi, cît şi în momentele de grea 
încercare ce-au urmat revoluţiei.

Feciorul de moţ de la Vidra şi-a contopit viaţa 
cu visurile de libertate ale românilor din Transil
vania. De aceea cuvintele sale, rostite în faţa 
mulţimii adunate pe Cîmpia Blajului, primesc 
dimensiuni profetice, producînd un entuziasm fără 
seamăn: „Sîntem mulţi ca cucuruzul brazilor, sin
tern mulţi şi tari, pentru că Dumnezeu este cu 
noi.“

Printre eroii iubiţi de popor, se pare că Ştefan 
-cel Mare şi Avram Iancu au trezit un ecou deo
sebit în folclorul şi tradiţiile populare. Peste anii 
care trec, acoperiţi de frunze şi zăpezi, cu uitări 
şi amintiri străruie sentimentul de solidarizare cu 
acela care a fost „Craiul munţilor“, aşa cum glă- 
sui.esc versurile culese din ţinutul Hălmagiului:

„Pe duşmani i-ai risipit 
Poporul mult te-a cinstit 
Te-a urmat în toată vremea 
Din Hălmagi şi pin’ la Ţebea 
Ţi-a urmat fapta şi pilda 
Din Hălmagi şi pîn’ la Vidra 
Şi ţi-a mai făcut o cale 
Din multe lacrimi şi jale 
Calea ce duce la Ţebea 
La gorunul lui Horia.“

Atunci, cînd numai la 48 ani, Iancu, ostenit 
■de drumuri şi peregrinări, intră în tărîmul tăcerii, 
coborînd în umbra gorunului de la Ţebea, el nu 
face altceva deck să treacă din istorie în folclor, 
în legende nemuritoare.

Versurile populare au reţinut ca într-o filă de 
istorie imaginea Iancului, cu perioada lui de glorie 
şt de visuri înaripate ale revoluţionarilor români 
din Transilvania, precum şi sfîrşitul dramatic al 
acestuia.

încă din timpul vieţii, Iancu a fost învăluit 
într-o aureolă legendară, fiind pomenit în cîntece 
sau în marşul său, în intonaţiile căruia şi-a adu
nat de prin văi şi din ascunzişurile munţilor oas
tea sa de viteji, cu care s-a prezentat pe Cîmpia 
Blamlui. Calităţile sale excepţionale, de bun orga-

Sculatu-s-au atunci români cu mic cu mare, a i 
ce au putut prinde în mîini, la chemarea buciu
melor, care izvorau parcă din morminte, revoltă
toare ca apele Mureşului, după puhoaie. Au năvă
lit asupra castelului grofului Kémény din Brînco- 
veneşti, făcîndu-1 una cu pămîntul. Aşa-mi spunea 
un bătrîn din părţile locului loan a Florii într-o 
seară a unei toamne tîrzii.

Toate satele de pe Mureş au pornit spre Brîn- 
-coveneşti, unde armata din ordinul grofului Ké
mény băgase în temniţa de sub pămînt pe toţi 
preoţii şi dascălii din satele româneşti, care nu 
vroiau să-mbrăţişeze noua credinţă adusă de cră
iasă de la Viena.

Ai noştri de la Luieru au fost conduşi de Popa 
Ştefan, un om bun şi drept, prunc de iobag, 
■crescut aici în vatra satului. Văzîndu-1 sătenii că 
are dragoste de carte, au pus toţi umăr la umăr, 
au strîns ban cu ban şi l-au trimis pe a lor soco
teală în ţara Moldovei să înveţe tainele slovei, 
aşa după cum cică spunea vlădica „Sava“ . . .  : 
„Numai prin cunoaşterea tainelor slovei, vom 
putea fi mîntuiţi de neagra iobăgie ce ne-ncovoaie 
spatele. . Acolo la Neamţu a-nvăţat multe 
lucruri şi cînd s-a întors acasă a început să vor
bească oamenilor.

— Oameni buni, noi cei ce purtăm cămaşă albă 
pe o parte şi pe alta a Carpaţilor, de la Tisa 
Albă pînă la Marea Mare, toţi vorbim o limbă 
şi avem o singură credinţă, credinţă în care au 
murit moşii şi strămoşii noştri, în care trebuie să 
murim şi noi. Fraţilor, crăiasa din Beci, pentru 
a ne dezbina, a izvodit o altă credinţă, prin care 
•caută să ne învrăjbească. Fiţi treji, dragii mei, 
•căci odată căzuţi în plasă v-aţi lepădat nu numai

nizator şi strateg, dăruirea şi perseverenţa cu care 
urmărea realizarea visurilor de libertate ale moţi
lor, au făcut din Iancu un chip cu adevărat 
legendar.

In popor circulau anumite credinţe în legătură 
cu invulnerabilitatea lui Avram Iancu, fantezia 
populară înfăţişîndu-l astfel: „Pe Iancu numai cu 
glonţ de argint îl poţi puşca; apucă plumbul şi-l 
aruncă îndărăt.“ Sau cum spun versurile urmă
toare:

„Boii-s cu coarne de ceara 
Om ca Iancu nu-i în ţară.
Boii-s cu coarne de spume 
Om ca Iancu nu-i în lume.
Boii-s cu coarnele verzi 
Om ca Iancu nu mai vezi."

Atunci cînd aude numele Iancului, nemeşimea 
e cuprinsă de o spaimă nemaipomenită, căutîn- 
du-şi salvarea între ziduri de cetate:

„Pîn-o fost Iancu-mpărat,
Domnii nu s-or desculţat 
Nici în pat nu s-or culcat.*

Drama Iancului începe în momentul în care 
acesta îşi dă seama că visurile sale s-au spulberat 
şi că s-a încrezut într-o himeră şi anume promi
siunea mincinoasă a „prietenului făţarnic“, care 
era împăratul de la Viena.

în felul acesta armele de odinioară ale eroului 
sínt înlocuite cu fluierul, iar marşurile sale trium
fale cu peregrinările prin satele care se înşiră de 
la Vidra, Hălmagiu, Vaţa, Baia de Criş, Brad, 
Abrud.

Poporul a surprins în poeziile şi tradiţiile sale 
viclenia împăratului de la Viena, cel care Ta 
aruncat pe Iancu într-un final de tragedie shake- 
s pere ană.

In creaţiile folclorice este exprimată întreaga 
revoltă a poporului împotriva împăratului, care 
a zădărnicit cele mai scumpe visuri ale românilor 
din Transilvania:

„De m-aş face-un pui de cuc,
La împărat să mă duc,
Numa’ una i-aş cînta,
Să m-audă maică-sa:
Tunie dracu-n tine mut 
Şi în cine te-o făcut,
C-ai făgădit libertate 
Şi ne-ai dat nedireptate 
Că pe Iancu l-ai închis,
Că ţi-o zîs oblu, deschis,
Cum să cade mai frumos:
— Nu vorbesc c-un mincinos.“

(Continuare în pag. 4)

de credinţă, de Legea noastră, ci şi de neamul 
românesc. Despre nelegiuirile Crăiesei asupra cre
dinţei noastre s-a dus vestea departe pînă la mar
ginile zării, acolo în ţara Moldovei de unde vin. 
Eu nu credeam ce auzeam, dar acum văd, că 
blestematul castel de la Brîncoveneşti făcut de 
Aurelian împărat al Rîmului, în care s-a aşezat 
groful Kémény la venirea lui în ţara Transilva
niei, îi gem pivniţele de preoţi şi dascăli români, 
oameni care au refuzat să se boteze în noua cre
dinţă.

Fraţilor, la noapte cînd haiducii munţilor vor 
aprinde focuri pe dealuri şi cu zvonul buciumelor 
vor răscoli cerul, voi ridicaţi-vă toţi ca unul, luaţi 
în mîini securi şi furci, aşa cum făcuse D oja. . . ,  
să ştergem de pe pămînt temniţele, să ştergem 
nedreptatea, iar de vom muri, fiţi mîndri că 
murim români, în credinţa străbună.

Aşa a fost, seara, buciumele au început să sune, 
focurile s-au aprins pe dealuri, clopotele biseri
cilor sunau într-o dungă, toţi cu mic cu mare, 
chiar şi cei care mai-nainte îmbrăţişaseră credinţa 
Crăiesei au prins ce le-au căzut în mîini şi au 
dat năvală asupra castelului, pe care l-au cuprins, 
iar cei întemniţaţi au fost eliberaţi.

Alimentele din pivniţele castelului au fost îm
părţite la săraci, răsculaţii şi-au ales un comitet 
cu sediul în castel, care aveau ca şef pe însuşi 
preotul Ştefan. Cîteva zile au fost stăpîni iobagii 
pe castelul lui Aurelian. într-o noapte însă straja 
din Fărfălău scoase în turnul bisericii o făclie care 
lumină cîteva minute întunericul nopţii, căzînd 
apoi spre pămînt înghiţită de neguri. A fost destul 
pentru ca răsculaţii să vadă că sínt în primejdie. 
S-au trezit străjile, s-au întărit gărzile, totul a 
fost în zadar, curînd bezna nopţii a fost spinte-

Din scrisorile cititorilor 
de peste hotare

. .  . Această foaie religioasă (Telegraful Român, 
n. n.) o preţuiesc foarte mult. O citesc şi recitesc 
cu mare atenţie. Este o foaie cu caracter religios, 
unde pot găsi multe învăţături, care pentru mine 
constituie o bogăţie sufletească şi o mîngăiere 
care mă face să uit de toate necazurile ce le întîm- 
pin în viaţa de toate zilele ca mulţi alţii.

Articolele pe care le citesc sínt lumina care ne 
călăuzeşte pe drumul drept şi ne schimbă sta
rea noastră sufletească din rău spre bine. . .

Theodor Dumbravă 
Iarraville 
V ictor ia- Australia

. . . Singurul mijloc (afară de scrisori familiale') 
de a ţine legătura cu Patria dragă, cu scrisul 
românesc, cu tot ce se petrece în sînul Bisericii 
Ortodoxe în care am fost botezată, ca şi aducă
toare de hrană spirituală pentru menţinerea şi 
întărirea credinţei este Telegraful Român, pe care 
îl primim prin bunăvoinţa şi din dragostea înalt 
Prea Sfinţiei Voastre de a păstra legătura cu 
românii care ostenesc pe străine meleaguri.

Ţin pe această cale să vă exprim cele mai sin
cere mulţumiri.

Adriana Maalouli 
Damasc-Siria

Doresc încă odată să vă exprim în numele meu 
personal, cît şi în acela al credincioşilor români 
ai parohiei „Sf. Nicolae“ din Worcester calde 
mulţumiri pentru dragostea ce ne-o arătaţi trimi- 
ţîndu-ne regulat revista (Telegraful Român), atît 
de folositoare de suflet pe care o redactaţi.

învăţăturile cuprinse în articole, precum şi şti
rile despre multe evenimente din viaţa religioasă 
şi culturală din Ţară sínt urmărite de noi cu un 
viu interes şi apreciate mult.

Pr. Dr. St. Slevoacă 
Worcester, U.S.A.

. . .  Am avut ocazia să vizitez biserica ortodoxă 
din oraşul Salem, Ohio, şi acolo am văzut ziarul 
„Telegraful Român“, pe care l-am citit şi mi-a 
plăcut foarte mult conţinutul.

Aş dori să devin şi eu abonat la ziarul 
d-voastră. . .

John Gorun 
Alliance, U.S.A.

Din Muntele Ortodoxiei şi pitoreasca sfîntă 
Mănăstire „Zugrafu“ venim să depunem mulţu
mirile şi recunoştinţa noastră faţă de bunătatea 
D-voastră, făcută cu expedierea „Telegrafului 
Român“, care ne-a făcut mare impresie cu amin
tirea frumoasă din activitatea marelui mitropolit 
Andrei Şaguna, precum şi celelalte articole, care 
sínt frumoase şi bine venite . . .

Arhim. Dometie Trihenea 
Sf. Munte Athos, Grecia

cată de ghiulelele tunurilor aşezate undeva pe 
malul Mureşului.

Dimineaţa castelul a fost ocupat, armatele lui 
Bucov cutreierau împrejurimile distrugînd bise
ricile şi dînd foc satelor.

La noi în Luieru biserica a fost dărîmată, 
Popa Ştefan a fost prins şi dezbrăcat de straie, 
i s-a legat gura cu un ştergar, corpul i-a fost uns 
cu smoală, legat de un stîlp, sus cam la doi metri 
de pămînt. La picioare i-au fost îngrămădite de 
către soldaţi lemne uscate cărora le-au dat foc, 
flăcările se ridicau ca nişte limbi de balaur spre 
sărmanul preot. Curînd focul a cuprins stîlpul 
care s-a prăbuşit în flăcări.

După ce satul a fost pustiit şi s-au retras arma
tele crăiesei, oamenii care au scăpat cu fuga prin 
păduri s-au reîntors pe vatra satului acoperită 
de cenuşă, au început să-şi reclădească din nou 
bordeiele cu nădejdea unor vremi mai bune.

Cu aceste cuvinte îşi încheie moş Ion povestea 
sa, o povestire crudă dar adevărată, asemenea 
căreia sínt multe, nenumărat de multe, toate ară- 
tînd jertfele de nedescris, multe dintre ele întipă- 
rindu-se în conştiinţa oamenilor care le-au trans
mis din generaţie în generaţie, jertfe pe care înain
taşii noştri le-au dat ca noi, cei de astăzi, să fim 
într-o singură Biserică, aceea în care s-au închinat 
moşii şi strămoşii noştri, să fim într-o singură 
ţară, astăzi mîndră ca o floare, liberă şi indepen
dentă.

D. Boieru-Hodăceanu

File din viaţa Ortodoxiei transilvănene
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Imaginea lui Avram Iancu...
(Urmare din pag. 3)

Chiar după revoluţie, Iancu putea să ajungă la 
mari ranguri sociale, dar el se identificase cu aspi
raţiile mulţimii încă din tinereţe şi nu-şi mai 
aparţinea şieşi, ci unui popor înşelat în cre
dinţa sa.

Din această cauză poporul a înţeles suferinţele 
morale ale lancului şi i-a sîngerat inima cînd eroul 
de la Mărişel este închis în cetatea de la Alba 
lulia:

„Cărăruie prin păduri,
Robu-i Iancu la unguri 
Nu-i robit pentru furate,
Că-i robit pentru dreptate 
Dusu-i Iancu la-nchisoare,
Să nu vadă ziua soare;
Dusu-i Iancu din Hălmagi,
Să nu-şi vadă moţii dragi;
Dusu-i Iancu-ntre zăbrele,
Da credinţa-n el nu piere,
Vine vînt de primăvară,
Suie Iancu iar în ţară,
Ca să strîngă moţii iară.“

Pe la tîrguri şi prin sate, cînd Iancu îşi cînta 
propriul său marş („Astăzi cu bucurie românilor 
veniţi“), ţăranii se adunau în jurul său şi cîntau 
îndureraţi, deoarece prin acest cîntec îşi reamin
teau de vremurile de speranţe şi visuri măreţe ale 
românilor de pe cîmpia Blajului.

Din tot ce fusese măreţ odinioară, nu mai 
rămăsese nimic; Visuri spulberate, iar din Craiul 
munţilor o umbră vie, „o nălucă nomadă“.

Peste două decenii a cutreierat Iancu locurile 
unde s-au dat luptele purtate de el pentru drep
tate şi libertate şi unde dormeau sub glie lăncierii 
lui, priveghindu-le parcă somnul cu tînguirile 
duioase ale doinelor ce le cînta din fluier:

„Cîntă mierla printre peri,
Iancule încotro merii 
Cîntă mierla printre nuci,
Iancule, unde te duci?
Mă duc să-mi văd feciorii,
Cum le-au înflorit ochii,
In padina cea din dos,

De cînd zac os lingă os 
Ca în ceasul cel dinţii 
Fără semn la căpătîi,
Mă duc să zac lingă ei 
C-au fost toţi prietenii mei.“

A venit şi vremea, cînd fluierul lancului a 
amuţit, după ce neobositul peregrin făcuse ultimul 
drum fără întoarcere la Baia de Criş:

„Pe sub poala codrului 
Pe drumul Hălmagiului 
La mijlocul unei toamne 
Fluierul lancului adoarme.
Colo, sus, la Ţebea 
Sub gorunul lui Horia 
Gorunu-i în cercurele 
Şi-nvîrtit în dor şi jede.“

Avram Iancu e mort, dar el totuşi veghează ca 
în credinţele atîtor popoare despre marii lor eroi, 
despre care se credea că vor reveni ca să-şi salveze 
poporul, cînd acesta se află la grea încercare:

„Om ca Iancu n-are moarte,
C-aşa i-a fost scris în carte:
Să trăiască şi să-ndure,
Cu jelerii din pădure.
Chiar acolo în pămînt,
I-a fost scris cu jurămînt,
Să suspine mai departe 
După sfînta libertate.“

Asemenea altor eroi ai săi, personalitatea nemu
ritoare a lui Avram Iancu a îmbrăcat în imagi
naţia şi creaţia folclorică a poporului nostru de 
pe plaiurile Transilvaniei. forme care, precum am 
văzut, depăşesc cu mult realul, chipul lancului 
fiind trecut de mult în lumea minunată a legen
dei. Este şi acesta un mod prin care poporul îşi 
manifestă recunoştinţă faţă de vrednicii săi înain
taşi.

Şi pe drept cuvînt căci Avram Iancu, a cărui 
naştere am aniversat-o nu de mult, rămâne un 
simbol luminos de dragoste faţă de meleagurile 
străbune, faţă de Legea şi poporul din care a făcut 
parte.

Prof. loan Păiuşan

Din acatistul St. mărturisitori Visarion şi Sotronie ş i . . .
(Urmare din pag. 2)

Bucură-te, cela ce în adunări, cu putere, adevă
rul ai vestit;

Bucură-te, că la dreapta credinţă pe toţi i-ai 
înflăcărat;

Bucură-te, cela ce rînduiala călugărească nu o ai 
părăsit;

Bucură-te, cela ce în aspră înfrînare tot timpul 
ai trăit;

Bucură-te, cela ce cu harul de sus, izvor de apă 
ai arătat;

Bucură-te, cela ce Schitul Foltea ai ridicat;
Bucură-te, Visarioane Cuvioase, care cu mare 

rîvnă Ortodoxia ai apărat!

CONDACUL AL V-LEA
Avînd în minte învăţătura marelui Pavel, în 

toate zilele îţi întăreai trupul cu aspră înfrînare, 
Cuvioase Sofronie, şi cu pilda vieţii tale îndemnai 
pe toţi să laude pe Dumnezeu şi să-i cînte, Ali
luia !

ICOSUL AL V-LEA
Pentru mărturisirea dreptei credinţe ai fost 

aruncat, cuvioase Sofronie, în temniţa Bobîlna, de 
unde, după cumplite pătimiri, iarăşi ai ieşit cu 
mila lui Dumnezeu şi te-ai nevoit să predici mai 
departe Crucea lui Hristos, bucurie facînd celor 
dreptcredincioşi. Pentru care şi noi te lăudăm, 
strigînd ţie:

Bucură-te, Sofronie Cuvioase, că pentru cre
dinţă, în temniţă ai fost aruncat;

Bucură-te, că prin aceasta, Sfinţilor mărturisi
tori ai urmat;

Bucură-te, cela ce, după ieşirea din temniţă, în 
părţile Zarandului ai venit;

Bucură-te, că şi în Munţii Apuseni rîvna cre
dinţei te-a călăuzit;

Bucură-te, cela ce, pentru credinţa ta, iarăşi ai 
fost prins şi legat;

Bucură-te, că în temniţa din Abrud cei răi din 
nou te-au aruncat;

Bucură-te, cela ce după voia lui Dumnezeu, cu 
ajutorul credincioşilor din legături ai fost slobozit;

Bucură-te, că la multe şi mari mulţimi de cre
dincioşi ai propovăduit;

Bucură-te, cela ce în păstrarea dreptei credinţe 
pe fraţi i-ai întărit;

Bucură-te, că prin faptă şi cuvînt necurmat pe 
Domnul ai preamărit;

Bucură-te, cela ce pe fraţii tăi, cu pavăza cre
dinţei i-ai întrarmat;

Bucură-te, că nu de la tine, ci de la Domnul, 
tuturor ai predicat;

Bucură-te, Sofronie Cuvioase, care cu mare 
rîvnă Ortodoxia ai apărat!

CONDACUL AL VI-LEA
Legatu-s-au cu jurămînt cei binecredincioşi în 

soboarele pe care le ţineau, că nu-şi vor părăsi 
dreapta credinţă pe care au primit-o de la stră
moşi şi că vor rămîne pururea fii binecinstitori 
ai Bisericii Răsăritului, spre mărirea lui Dumne
zeu, cîntînd Aliluia !

ICOSUL AL VI-LEA
Văzînd că Biserica lui Hristos cea dreptmări- 

toare este asuprită şi prigonită, te-ai ridicat 
Oprea, cu inimă vitează, întru apărarea dreptei 
credinţe, neţmînd seama de primejdiile şi chinu
rile care te aşteptau. Pentru aceasta mulţimea 
celor dreptcredincioşi te laudă, împreună cu noi, 
zicînd ţie:

Bucură-te, cela ce, plin de curaj, la căpetenia 
ţării te-ai înfăţişat;

Bucură-te, că despre nedreapta prigoană a fra
ţilor tăi i-ai grăit;

Bucură-te, cela ce ca un răzvrătit de mulţimi 
ai fost defăimat;

Bucură-te, că cu temniţe şi chinuri te-au ame
ninţat;

Bucură-te, cela ce, pentru dreptate, pînă la 
Viena te-ai ostenit;

Bucură-te, că pentru legea străbună şi acolo 
te-ai nevoit;

Bucură-te, că rugul ostenelilor tale adevărul a 
luminat;

Bucură-te, cela ce nădejdea întreagă întru 
Domnul ţi-ai pus;

Bucură-te, cela ce viclenia asupritorilor ai vădit;

Scurt îndreptar
(Urmare din pag. 1)

la locul şi timpul său, s-au străduit întru smerenie 
pentru preamărirea lui Dumnezeu. Toţi Sfinţii au 
avut în minte şi în inimă gîndul şi dorinţa Sf. 
loan Botezătorul, care a spus ucenicilor săi — 
nemulţumiţi că erau mai mulţi cei ce urmau pe 
Domnul Hristos: „Acela trebuie să crească, iar eu 
să scad“ (loan 3, 30). Aceasta au dorit-o, spre 
aceasta s-au străduit toţi Sfinţii. Aşa au înţeles- 
Sfinţii să se dăruiască pe ei înşişi şi toată viaţa 
lor lui Hristos-Dumnezeu.

Viaţa de sfinţenie îşi are începutul şi tăria în 
credinţa în Dumnezeu. Au mărturisit-o aceasta 
înşişi Sfinţii ucenici ai Mîntuitorului, cînd, îndem
naţi de Mîntuitorul să ierte pe cei ce le greşesc,, 
au zis: „Dă-ne mai multă credinţă !“ (Luca 17, 5).. 
Urmînd Sfinţilor Apostoli, după îndemnul Sfintei 
Biserici, cerem şi noi de la Dumnezeu „unirea cre
dinţei şi împărtăşirea Sfîntului Duh“, ca să putem 
să-i dăm Mîntuitorului „toată viaţa noastră“ după 
pilda Maicii Preacurate şi a tuturor sfinţilor.

Ştim cu toţii că viaţa o trăim parte cu parte, 
zi de zi, clipă de clipă. Ca să putem să oferim: 
toată viaţa noastră lui Hristos-Dumnezeu, e de 
trebuinţă să avem grija ca fiecare parte din viaţa 
noastră să o trăim în aşa fel ca ea să fie o slujbă 
adusă lui Dumnezeu. Pentru a rămîne cu gîndul 
acesta în minte, către sfârşitul Sfintei Liturghii 
îndemnul ca „toată viaţa noastră lui Hristos- 
Dumnezeu să o dăm“, urmează îndemnului de a 
cere de la Dumnezeu „ziua toată desăvîrşită,. 
sfîntă, paşnică şi fără de păcat“. Rostitorul aces
tor îndemnuri vrea să ne spună să luăm aminte 
că chiar dacă se sfîrşeşte sfînta slujbă, nu se sfâr
şeşte odată cu ea şi sfînta slujire. Sfînta slujbă, 
ne pregăteşte pentru slujirea în toată vremea. 
Slujba Domnului trebuie unită cu slujirea omului. 
Rugăciunea trebuie unită cu munca. Munca este 
rugăciunea mîinilor. în toate cîte le facem, să. 
avem în vedere înaintarea în cele bune, ca ziua 
să ne fie „desăvîrşită“. Să ne străduim să avem 
numai gînduri bune, cuvinte care aduc mîngîiere 
şi bucurie şi fapte care odihnesc şi înalţă fiinţa 
noastră şi pe cei din jurul nostru, ca ziua să ne 
fie „sfîntă“. Să ne ferim din toate puterile de- 
orice fel de rău, nu numai de răul ce se face cu 
fapta şi cu cuvîntul, ci şi de răul care se săvîr— 
şeşte cu gîndul, ca ziua să ne fie „fără de păcat“..

Cine are ca îndreptar de viaţă cuvintele: „Pe 
noi înşine şi unii pe alţii şi toată viaţa noastră 
lui Hristos-Dumnezeu s-o dăm“ nu poate să tră
iască la întîmplare, fără nici o grijă, cu nepăsare.. 
O viaţă trăită cu nepăsare nu poate fi adusă ca 
jertfă lui Dumnezeu. Numai viaţa trăită în sme
renie, în rugăciune, cu dorinţa sinceră de a se- 
preamări Dumnezeu în ea este o viaţă vrednică 
de a fi oferită lui Dumnezeu. Viaţa întemeiată, 
pe credinţă şi luminată de Duhul Sfînt este viaţa 
de care se bucură Domnul Hristos. Să trăim o 
astfel de viaţă. S-o trăim zi de zi, ceas de ceas, 
clipă de clipă şi aşa vom fi adevăraţi împlinitori 
ai îndemnului şi îndreptarului de viaţă de la sfin
tele slujbe: „Pe noi înşine şi unii pe alţii şi toată, 
viaţa noastră lui Hristos-Dumnezeu s-o dăm.“

Ierod. Teofil Părăianu

Bucură-te, că pînă întru sfîrşit înşelătoria mc< 
te-a biruit;

Bucură-te, cela ce şi a doua oară la Viena te-ai 
înfăţişat;

Bucură-te, că pentru dreptate, necontenit Dom
nului te-ai rugat;

Bucură-te, mucenice Oprea, care cu mare rîvnă. 
credinţa ai apărat!

CONDACUL AL VI-LEA

La înapoierea de la Viena, punîndu-se la cale- 
întemniţarea ta, mucenice Oprea, te-ai oprit în 
Banat, împreună cu preotul Moise care te însoţea. 
Şi pe cînd aici te aflai, au venit la tine preoţii” 
loan din Poiana şi Ianeş din Galeş, împreună cu 
mulţime de credincioşi, ca să te roage să mergi 
din nou la ocîrmuitorii din Viena întru apărarea 
dreptei credinţe. Deci, ai plecat iarăşi la drum cu 
nădejdea nestrămutată în Dumnezeul dreptăţii,, 
căruia îi cîntai, Aliluia !
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